
 

 

Evanghelia Duminicii  

Duminica Ortodoxiei (Ioan 1, 43-51) 
 

 În vremea aceea a vrut Iisus să plece în Galileea și a 

găsit pe Filip. Și i-a zis Iisus: Urmează-Mi! Iar Filip era din 

Betsaida, din cetatea lui Andrei și a lui Petru. Filip a găsit pe 

Natanael și i-a zis: Am aflat pe Acela despre Care au scris 

Moise în Lege și prorocii, pe Iisus, fiul lui Iosif din Nazaret. 

Și i-a zis Natanael: Din Nazaret poate fi ceva bun? Filip i-a 

zis: Vino și vezi. Iisus a văzut pe Natanael venind către El și a 

zis despre el: lată, cu adevărat, israelit în care nu este vicle-

șug. Natanael l-a spus: De unde mă cunoști? A răspuns Iisus 

și i-a zis: Mai înainte ca Filip să te cheme, te-am văzut când 

erai sub smochin. Răspuns-a Natanael: Rabbi, Tu ești Fiul lui 

Dumnezeu, Tu ești Împăratul lui Israel! Iar Iisus i-a zis: Pen-

tru că ți-am spus că te-am văzut sub smochin, crezi? Mai mari 

decât acestea vei vedea. Și a grăit: Adevărat, adevărat zic vo-

uă, că de acum veți vedea cerul deschizându-se și pe îngerii 

lui Dumnezeu suindu-se și coborându-se peste Fiul Omului.  
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A te ruga singur şi pentru sine este întoc-
mai cu a mânca de unul singur, fără să-ţi 
pese de foamea altor oameni.  
(Sfântul Nicolae Velimirovici) 
 

Trebuie să avem mintea aspră și inima 
blândă.  
(Părintele Nicolae Steinhardt)  
 

Orice lucru, copilul meu, trebuie să-şi 
aibă început în iubirea pentru Dumnezeu. 
(Sfântul Cuvios Porfirie Kafsokalivitul)  
 

Ajutoare pentru refugiații din Ucraina 
 

Sâmbăta, 12 martie, Biserica Toma Cozma s-a alătu-
rat campaniei S.O.S UKRAINE lansată de 3 asociații 
(Asociația „Toma Cozma”, Asociația „Ia și-Ajută” și Aso-
ciația „Împreună construim destine”) la începutul lunii 
martie și dedicată ajutorării refugiaților ucrainieni care fug 
din calea războiului.  

Astfel, voluntarii din partea Bisericii  noastre, împre-
ună cu voluntari din cadrul asociațiilor Toma Cozma și Ia 
Și-Ajută au fost la Centrul de refugiați Egros unde au do-
nat pături, lenjerii, jucării, sucuri, medicamente, fructe 
(mere, portocale, banane) si dulciuri. Toate produsele vor 
ajunge atât la refugiații cazați în centrul Egros cât și la cei 
aflați în alte 3 centre aferente depozitului Egros. 
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Pastorala Sfântului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române la Duminica Ortodo-

xiei din Anul Domnului 2022 
 
Preacuviosului cin monahal, Preacucer-

nicului cler și preaiubiților credincioși din 
Patriarhia Română,  

Har, bucurie și pace de la Dumnezeu Ta-
tăl, Fiul și Sfântul Duh, iar de la noi părin-
tești binecuvântări! 

Preacuvioși și Preacucernici Părinți, 
Iubiți frați și surori întru Hristos Domnul, 

 
Sinodul al VII-lea Ecumenic, convocat de 

Sfânta Împărăteasă Irina (752-803) în anul 787 
și prezidat de Sfântul Patriarh Tarasie al Con-
stantinopolului, având drept temei tradiția bi-
blică și patristică a celor șase Sinoade Ecume-
nice, a stabilit că, după cum este cinstită Sfânta 
Cruce, trebuie cinstite și Sfintele Icoane: „Ca 
asemenea modelului cinstitei și de viață făcă-
toarei Cruci, tot așa să fie înălțate cinstitele și 
sfintele icoane, fie din culori sau din mozaic, 
sau din orice alt material potrivit, în sfintele 
lui Dumnezeu biserici, pe sfintele vase, pe sfin-
tele veșminte, pe ziduri și pe lemn, în case și 
lângă drumuri; și anume icoana Domnului și 
Dumnezeului și Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos și a Preacuratei Stăpânei noastre, 
Sfintei Născătoare de Dumnezeu, cinstiților 
îngeri și tuturor sfinților și cuvioșilor băr-
bați”[1]. 

Însă biruința de la Sinodul al VII-lea Ecu-
menic nu a însemnat sfârșitul luptei de apărare 
a dreptei credințe. Nori grei de furtună s-au 
ridicat pe cerul senin al creștinismului prin ur-
carea pe tronul Bizanțului a altui împărat ico-
noclast (potrivnic icoanelor) – Leon Armeanul 
(813-820). Dar nici de această dată, Dumnezeu 
nu a lăsat Biserica Sa fără puternică apărare. 

Rezistența teologică în acest nou război a 
fost arătată de către un alt mare apărător al Or-
todoxiei, Sfântul Teodor Studitul (759-826), 
care, la un secol după Sfântul Ioan Damaschin 
(† 749), și-a ridicat glasul și a așternut pe hâr-
tie temeiul reînnoit al cinstirii icoanelor, în cu-
vinte simple, dar de mare profunzime duhovni-
cească. 

Iată argumentul său: „Știm că Fiul lui 
Dumnezeu, făcându-Se om cu adevărat, a fost 
asemenea nouă în toate. Și fiindcă omul poate 
fi zugrăvit, asta înseamnă că și Hristos poate 
fi zugrăvit. Iar icoana zugrăvită ne este lumină 

sfântă, amintire mântuitoare nouă celor ce Îl 
vedem născându-Se, botezându-Se, săvârșind 
minuni, răstignindu-Se, îngropându-Se, înviind 
și înălțându-Se la cer, nerătăcind că acestea 
nu ar fi așa, conlucrând cu privirea la contem-
plarea minții și susținând prin amândouă cre-
dința în taina mântuirii”[2]. 

Victoria definitivă a cinstirii Sfintelor 
Icoane a fost proclamată de Sinodul din anul 
843, convocat de Sfânta Împărăteasă Teodora, 
o altă împărăteasă ortodoxă, care, împreună cu 
Patriarhul Metodie al Constantinopolului (843-
847), în sâmbăta din 11 Martie 843, în Biserica 
Vlahernelor din Constantinopol, a reafirmat 
hotărârile Sinodului al VII-lea Ecumenic, întă-
rindu-le și statornicindu-le în hotărâri definiti-
ve și valabile pentru întreaga Biserică. 

A doua zi, duminică, a fost citit, în mod 
solemn, de pe soleea Bisericii „Sfânta Sofia” 
din Constantinopol, la sfârșitul Sfintei Litur-
ghii, Sinodiconul Ortodoxiei, în auzul poporu-
lui dreptcredincios, prezent în număr impresio-
nant. 

Astfel, începând din acel an, 843, prima 
Duminică a Postului Mare a devenit, pentru 
întreaga lume ortodoxă, Duminica Ortodoxi-
ei, zi de mare și sfântă sărbătoare, în care se 
sărbătorește biruința dreptei credințe asupra 
tuturor ereziilor și rătăcirilor.  

 
Dreptmăritori creștini,  
 
Duminica Ortodoxiei, sărbătorită începând 

din anul 843 în întreaga creștinătate ortodoxă, 
ne dezvăluie purtarea de grijă neîncetată a lui 
Dumnezeu față de Biserica Ortodoxă. 

Când cinstim, ne închinăm și sărutăm cu 
evlavie Sfintele Icoane, noi ne întâlnim cu 
Hristos, cu Maica Domnului și cu Sfinții lui 
Dumnezeu. 

Sfântul Teodor Studitul precizează foarte 
clar că cinstirea icoanei lui Hristos se îndreap-
tă către Persoana lui Hristos: „Icoana lui Hris-
tos nu este altceva decât Hristos, evident afară 
de diferența de substanță, cum s-a arătat deja 
de mai multe ori. De aceea și închinarea ei este 
o închinare la Hristos, întrucât nu este închinat 
ceva din materia icoanei, ci numai Hristos, Cel 
asemănat în ea. Iar cele ce au o singură asemă-
nare au și o singură închinare”[3]. 

 
(continuare în pagina a treia) 

https://basilica.ro/pastorala-sfantului-sinod-duminica-ortodoxiei-ne-dezvaluie-purtarea-de-grija-neincetata-a-lui-dumnezeu/#_ftn1
https://basilica.ro/pastorala-sfantului-sinod-duminica-ortodoxiei-ne-dezvaluie-purtarea-de-grija-neincetata-a-lui-dumnezeu/#_ftn2
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(continuare din pagina a doua) 
 
Așadar, noi credem și mărturisim precum 

au crezut și mărturisit de Dumnezeu purtătorii 
Părinți că, în sfintele biserici, atunci când parti-
cipăm la Sfânta Liturghie, ne împărtășim de ha-
rul dumnezeiesc sfințitor prin ascultarea Sfintei 
Evanghelii, prin rugăciunile rostite în fața Sfin-
telor Icoane, iar în modul cel mai deplin prin 
împărtășirea cu Trupul și Sângele lui Hristos din 
Sfânta Euharistie. 

Când cinstim icoana lui Hristos, Domnul 
Iisus Hristos Se află în fața noastră, iar când ne 
împărtășim cu Trupul și Sângele lui Hristos, 
Domnul Iisus Hristos devine interior nouă, adi-
că devine Viața vieții noastre (cf. Ioan 6, 53-
54). 

 

 Iubiți credincioși, 
 
A devenit o tradiție în Biserica Ortodoxă 

Română ca, în prima Duminică a Postului Mare, 
să se organizeze colectă de bani în toate biseri-
cile de parohie și în bisericile din mănăstiri, 
pentru a susține activitatea misionară a Bisericii. 

În acest sens, Fondul Central Misionar este 
destinat lucrării misionare și sociale a Bisericii 
și sprijinirii parohiilor sărace din țară și din stră-
inătate. Înființarea Fondului Central Misionar a 
fost hotărâtă în timpul vrednicului de pomenire 
Patriarh Justinian Marina, în cadrul Ședinței 
Sfântului Sinod din 18 septembrie 1956, când s-
a decis ca în Duminica Ortodoxiei să se realize-
ze o colectă în toate parohiile și mănăstirile din 
Patriarhia Română. 

În urma organizării diasporei românești, 
prin înființarea de noi eparhii, parohii și mănăs-
tiri, în anul 2011 s-a hotărât de către Sfântul Si-
nod ca această colectă să fie extinsă la nivelul 
tuturor eparhiilor din Patriarhia Română, atât 
din țară, cât și din străinătate. 

Temeiul pentru astfel de colecte îl găsim în 
Sfânta Scriptură, care ne spune în cartea Faptele 
Apostolilor, că „toți cei ce credeau erau laolal-
tă și aveau toate de obște. Și își vindeau bunuri-
le și averile și le împărțeau tuturor, după cum 
avea nevoie fiecare” (Faptele Apostolilor 2, 44-
45). 

La rândul său, Sfântul Apostol Pavel a fost 
preocupat de nevoile creștinilor din Ierusalim, 
care se aflau în dificultate, și a inițiat „strângere 
de ajutoare pentru săracii dintre sfinții de la 
Ierusalim” (Romani 15, 26). 

Tradiția noastră românească a dărniciei es-
te foarte bogată în acte de binefacere și în purta-
re de grijă față de Biserica lui Hristos și față de 
poporul dreptcredincios. Poporul român este un 

popor harnic și darnic, iubitor de Dumnezeu și 
de semeni. 

Din munca și agoniseala lor, credincioșii 
ortodocși au dăruit cu suflet mare pentru con-
struirea și întreținerea lăcașurilor de cult, dar și 
pentru susținerea tuturor activităților Bisericii. 

Este încă vie, în memoria recentă, solidari-
tatea arătată de credincioșii ortodocși români la 
începutul pandemiei, în anul 2020, și pe tot par-
cursul ei, când Biserica a sprijinit spitalele cu 
cele necesare pentru a trece mai ușor printr-o 
perioadă foarte grea. 

Astfel, bisericile, mănăstirile și catedralele 
au ajutat spitalele. Atunci s-a creat o adevărată 
comuniune de iubire creștină între doctorii de 
trupuri și păstorii de suflete, fapt care ne-a ajutat 
să trecem mai ușor prin marea încercare a pan-
demiei. 

Prin urmare, vă îndemnăm ca și în anul 
acesta să vă deschideți inima și să ajutați pe cei 
pe care viața i-a adus în situații grele. As-
tfel, „fiecare să dea cum socotește cu inima sa, 
nu cu părere de rău, sau de silă, căci Dumnezeu 
iubește pe cel care dă cu voie bună” (2 Corin-
teni 9, 7), sprijinind cu darul vostru lucrarea mi-
sionară și social-filantropică a Sfintei noastre 
Biserici din țară și din străinătate. 

Să folosim perioada Postului Mare ca prilej 
de rugăciune smerită, pocăință sinceră și fapte 
de milostenie, să ne spovedim mai des și să ne 
împărtășim mai des cu Sfânta Euharistie, ca 
pregătire pentru marea sărbătoare a Sfintelor 
Paști. 

Încredințându-Vă de dragostea noastră pă-
rintească, Vă binecuvântăm cu binecuvântarea 
apostolică: „Harul Domnului nostru Iisus Hris-
tos și dragostea lui Dumnezeu-Tatăl și împărtă-
șirea Sfântului Duh să fie cu voi cu toți!” (2 Co-
rinteni 13, 13). Amin! 

 
Note: 
[1] Pr. Sorin Șelaru (coord.), Hotărârile 

dogmatice ale celor șapte Sinoade Ecumenice, 
Ed. Basilica, București, 2018, p. 553. 

[2] Sf. Teodor Studitul, Refutatio peom. 
Iconom., în PG 99, col. 456, apud Pr. Dumitru 
Stăniloae, Hristologie și iconologie în disputa 
din secolele VIII-IX, în vol. Învățătura despre 
Sfintele Icoane, reflectată în teologia ortodoxă 
românească. Studii și articole (I), Ed. Basilica, 
București, 2017, p. 244. 

[3] Sf. Teodor Studitul, În apărarea sfinte-
lor icoane. Dosarul unei rezistențe teologi-
ce, Antireticul III (14), trad. de Diac. Ioan I. Ică 
jr, Ed. Deisis, Sibiu, 2017, p. 291. 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic 
  

     Duminică, 13 martie 2022, Dumi-
nica Ortodoxiei, 
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Vasile cel 
Mare  
17:00 Paraclisul Maicii Domnului 
 

 Miercuri  16 martie 2022, 
17.00 - Liturghia Darurilor mai înainte 
sfințite, a Sf. Grigorie Dialogul 
 

 Vineri, 18 martie 2022, 
17:00 Slujba Agheasmei şi a Sfântului 
Maslu, în cadrul căreia credincioșii se pot 
închina la moaștele Sf. Ap. Iacov, ruda 
Domnului (a cărui Epistolă Sobornicească 
constituie argument peste veacuri pentru 
instituirea acestei Taine); citirea pomelni-
celor care se poartă la biserica noastră 
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care 
doresc 
 

 Sâmbătă, 19 martie 2022,  
07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură 
de Aur. Pomenirea morților 
17:00 Slujba Vecerniei pentru Duminica a 
II-a din Post 
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care 
doresc 

Și dumneavoastră puteți sprijini 
activitățile și lucrările filantropice, 
misionare, culturale, care se desfă-

șoară la Biserica Toma Cozma, 
prin   donarea a 3,5% din Impozi-
tul pe venit. Formulare disponibile 

pe site-ul parohiatomacozma.ro 
sau la pangarul bisericii. 

Istorioră duhovnicească 

  
 Ce-i Biserica ? E RAI ! Cu parfum de flori de mai, 
Este cerul pe pământ, în mireasma de Duh Sfânt. 
 
  Ce-i Biserica ? E loc, Unde nu-i necaz deloc: Intri trist și 
ieși zâmbind, Plângi intrând și râzi ieșind ... 
 
  Ce-i Biserica ? SPITAL Pentru suflet dus de val, Intri ma-
re, ieși copil, Intri mândru, ieși umil. 
   Intri iute, ieși domol, Intri plin de nervi, ieși gol, Intri as-
pru, mânios, Ieși cu pacea Lui Hristos. 
   Intri cu ranchiună-n gând, Și ieși iertător și blând, Intri 
egoist și rău, Ieși iubind vrăjmașul tău.  
 
   Ce-i Biserica ?  LĂCAȘ ! Pentru Duhul Cel gingaș, Tem-
plul Domnului Iisus, Casa Tatălui de Sus. 
 
   O, Biserică creștină, Cu lumina ta blajină, Și miros duhov-
nicesc, Unde îngerii horesc ... 
 
   Binecuvântări și Har, Ne dai tu de la Altar; Pragul ți-l căl-
căm mereu, Căci ni-L dai pe Dumnezeu ! 
   De la preot din Potir, Ori din apă sau din Mir, În uleiul cel 
Sfințit, Și-n oftatul cel smerit. 
 
   O, Biserică creștină, Toată pace și lumină, Toată cânt și 
melodie, Toată dulce bucurie, 
   Toată Sfântă rugăciune, Toată Har, toată minune, Toată 
îngeri, toată Sfinți,  
Toată rugători cuminți, 
 
   Toata Maică , toată Fiu, Toată Duh ce face viu, Toată În-
suși Dumnezeu ..., 
 
                        ... NOI TE VOM IUBI MEREU 

 
Text selectat de Maria Angelica Stan  


